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vragen van het lid Van Bommel (SP)  
 

 

 
Hierbij zend ik u, het antwoord op de vragen van het lid Van 
Bommel (SP) van uw Kamer inzake studentenverenigingen die een 
boete willen kunnen opleggen aan journalisten. 
 
De vragen werden mij toegezonden bij uw bovenaangehaalde brief 
met kenmerk 2010200010.  
 
 
De minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
 
(drs. L.M.L.H.A. Hermans) 
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OCenW 

Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid van de 
Tweede Kamer der Staten-Generaal aan de minister van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (ingezonden d.d. 20 
september 2001 kenmerk 2010200010) 
 
1. 
 

Ja, dit artikel uit de Telegraaf van 12 september 2001 is mij 
bekend. 
 
2 tot en met 5 + 7 
 

Het grondrecht van de vrijheid van vereniging en vergadering 
brengt met zich mee dat binnen een  vereniging regels kunnen 
worden afgesproken die zich aan de rechtstreekse inmenging van 
de overheid onttrekken. Zo mag een vereniging stellig van haar 
leden verlangen dat zij zich zullen onthouden van handelingen 
en uitingen die het verenigingsbelang en/of het belang van de 
leden schaden. Die vrijheid kent grenzen. Het justitieel 
apparaat en de strafrechter treden op als zich strafbare 
feiten voordoen. De burgerlijke rechter kan daarnaast om een 
uitspraak worden gevraagd als het gaat om de afweging van 
belangen van individuen tegenover die van andere leden en van 
de vereniging. Het is dus niet aan de Minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschappen in de gegeven situatie op te treden, 
noch staan hem concrete bevoegdheden ter beschikking. Van het 
geven van een oordeel moet ik mij dan ook onthouden. Wel heb 
ik enige jaren geleden bevorderd dat de Landelijke Kamer van 
Verenigingen (LKvV) – dat zijn studentenverenigingen – een 
gedragscode hebben vastgesteld, waaraan de aangesloten 
verenigingen zich hebben gebonden.  
 

6. 
 
De bij de twee studentenverenigingen vigerende regeling heeft 
geen betrekking op de vrijheid van meningsuiting. Die 
horizontale werking – dus de werking tussen burgers onderling 
– van dit laatste vrijheidsrecht is slechts beperkt. De 
verenigingsstatuten of andere verenigingsreglementen kunnen 
beperkingen bevatten, zoals hierboven reeds is uiteengezet. 
Kern van de vrijheid van meningsuiting is dat die kan worden 
ingeroepen in de relatie tussen burgers en overheid.  
 

 
 
De minister van Onderwijs,     Zoetermeer, 8 oktober 
2001 
Cultuur en Wetenschappen, 
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OCenW 

 
(drs. L.M.L.H.A. Hermans) 
 
 
 


